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національний університет»  

Словацький досвід реформування публічного управління на 

регіональному рівні  

В контексті реалізації Україною курсу на європеїзацію публічного 

управління актуальності не втрачає вивчення досвіду управлінських реформ 

країн-членів Європейського Союзу. Словаччина пройшла складним шляхом 

реформування публічного управління в контексті постсоціалістичного розвитку 

та вступу до ЄС. Результати цих реформ дозволяють говорити про 

функціонування в країні системи публічного управління європейського рівня.  

У процесі реформування публічного управління на регіональному рівні 

Словаччина переслідувала такі ключові цілі: децентралізація публічної влади; 

деконцентрація державного управління; вдосконалення адміністративно-

територіального устрою; реформа державної служби; розбудова місцевого та 

регіонального самоврядування; фіскальна децентралізація; адаптація 

регіональної політики до вимог ЄС; демократизація суспільного життя. 
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Визначені цілі зумовили те, що процес реформування територіальної 

організації публічного управління протікав у двох основних контекстах – 

децентралізаційному та євроінтеграційному. 

Реформування територіального публічного управління в Словаччині 

здійснювалося у декілька етапів з різною глибиною та інтенсивністю. В 

контексті ключових напрямів реформування (демократизації, децентралізації, 

європеїзації) можна виокремити чотири узагальнених етапи реформування 

територіальної організації публічної влади. 

Перший етап (1990–1992 рр.) – це перші роки після падіння соціалістичної 

системи та відновлення демократичного публічного управління в межах єдиної 

Чеської та Словацької Федеративної Республіки. В ці роки відбулося 

закладення нормативних основ децентралізації влади та територіального 

самоврядування, налагодження діалогу з Європейською спільнотою. Водночас 

даний етап характеризувався повільними змінами у сфері реформування 

територіального публічного управління. Попри відродження демократичного  

самоврядування на рівні муніципалітетів, не було створено систему 

регіонального самоврядування, не було прийнято комплексну концепцію 

перебудови публічного управління ні на федеральному, ні на 

республіканському рівнях. 

Другий етап (1993–1998 рр.) – це період утвердження державної 

самостійної Словацької Республіки. Цей етап характеризувався пошуками 

необхідної форми територіальної організації влади та повільними змінами 

(інколи й гальмуванням змін) у сфері реформування територіального 

публічного управління. На той час досить складною для розв’язання була 

дилема між необхідністю існування сильної центральної влади, яка здатна 

забезпечити ефективність кардинальних реформ у перехідний період, та 

необхідністю розвитку демократичних інститутів, зокрема регіонального 

самоврядування. Зміни в сфері політики регіонального розвитку були 

несистемними, у визначені стратегії домінував підхід «згори» – з боку 

центральних інституцій, також недостатньою була активність з боку місцевих 

органів влади.  

Третій етап (1998–2004 рр.) – це власне реформа публічного управління, 

період інтенсивних перетворень, пов’язаних, зокрема, з підготовкою вступу до 

ЄС. Відповідно до європейських стандартів відбулася адаптація публічного 

управління та адміністративно-територіального устрою. У 1998 р. у Словаччині 

до влади прийшли урядова коаліція, яка була орієнтована на комплексне 

реформування системи публічного управління. В підході до реформування 

регіональної політики формується партнерство між центральною владою і 

регіональними/місцевими органами влади (залучення незалежних експертів, 

представників муніципалітетів і територіальних адміністрацій). Як результат – 

впроваджено систему регіонального самоврядування з подальшою поетапною 

передачею повноважень і ресурсів. На регіональному рівні в Словаччині 

адаптовано т.зв. «симетричну» модель публічного управління. 

Четвертий етап розпочався після вступу Словаччини до ЄС у 2004 р. Етап 

позначився поглибленням реформування в контексті подальшої адаптації 
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системи управління до стандартів ЄС, впровадження принципів європейської 

регіональної політики, реформи державної служби. У 2005 р. вступила в дію 

нова система фінансування муніципалітетів і країв, що мала на меті 

забезпечити фінансову децентралізацію управління, гарантувати повне 

забезпечення муніципалітетів і самоврядних країв при реалізації ними своїх 

повноважень. Реформа була орієнтована на перехід від практики надання 

дотацій з державного бюджету до фінансування місцевого самоврядування 

переважно з податкових надходжень. 

Упродовж 2005–2012 рр. були здійснені кроки з оптимізації структури 

органів місцевого управління (на рівні країв і районів) та перерозподілу їх 

повноважень і відповідальності.  

У 2012 р. словацьким урядом було ухвалено програму реформ ESO 

(Efektívna, spoľahlivá a otvorená verejná správa) [2], яка була спрямована на 

вдосконалення структури та функціонального потенціалу органів публічного 

управління на місцях з метою реалізації державної політики в інтересах 

громадян. У процесі реформ було ліквідовано визначені спеціалізовані 

державні відділення на рівні країв і запроваджено новостворені районні 

адміністрації як інтегровані місцеві органи державної влади та клієнтські 

центри, ціль яких –  полегшити комунікацію громадян з владою, покращити 

надання сервісних послуг, посилити транспарентність та ефективність 

використання публічних фінансів [1, c. 287-288]. 

Впродовж самостійного розвитку Словаччині вдалося здійснити 

комплексні реформи у сфері територіального публічного управління, провести 

багаторівневу децентралізацію влади, створити дієве місцеве управління. 

Попри еволюційний поступ, децентралізаційні реформи та розбудова 

регіонального публічного управління зіштовхнулися з труднощами та 

проблемами, а саме: високим ступенем політизації перетворень; недостатньою 

прозорістю ухвалення рішень; загостренням проблем фінансування місцевого 

самоврядування; послабленням державного контролю за діяльністю органів 

місцевого самоврядування в аспекті реалізації делегованих повноважень; 

послабленням якості управління та легітимності прийнятих рішень внаслідок 

низького рівня компетентності посадових осіб місцевого самоврядування; т.зв. 

«децентралізацією»  корупції. Зазначені проблеми не мали системного 

характеру та поступово вирішувалися,  однак окремі з них не розв’язані й на 

сучасному етапі й потребують подальших реформних заходів. 

Внаслідок реформування публічного управління на регіональному рівні 

Словаччина досягла таких  результатів: оптимізовано територіальне 

управління, впорядковано взаємовідносини органів публічної влади різних 

ієрархічних рівнів, вдосконалено адміністративно-територіальну структуру; 

запроваджено та вдосконалено регіональне самоврядування; розбудовано 

багаторівневе управління за європейськими стандартами, що дало можливість 

отримувати переваги від структурної політики ЄС і впливати на політику 

регіонального розвитку; перерозподілено повноваження між центральними й 

самоврядними органами публічного управління; впроваджено принципи 

субсидіарності та суспільного діалогу в контексті задоволення місцевих 
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інтересів і колективних потреб населення; змінено розуміння позицій 

державного сектора в суспільстві; зміцнено ідентифікацію жителів із місцевою 

громадою, регіональним врядуванням, а також посилено їх суб’єктивну 

мотивацію до активної участі у громадському житті на місцевому та 

регіональному рівні. 

Серед основних чинників успішності реформ публічного управління на 

регіональному рівні в Словаччині можна виокремити такі: політична воля для 

проведення реформ; комплексна стратегія перетворень; ефективний механізм 

управління реформою, який акумулює експертний і кадровий потенціал; вчасно 

підготовлена законодавча база для реформування, узгоджена з європейськими 

стандартами; суспільний запит і громадський консенсус на користь реформ; 

допомога ЄС і міжнародних організацій.  

 Отже, реформування територіального публічного управління у 

Словаччині відбувалося під впливом комплексу чинників у рамках декількох 

етапів. Аналіз словацького досвіду засвідчив як складність перетворень, так і 

можливість його врахування Україною, яка, попри війну, націлена на 

здійснення управлінських реформ у євроінтеграційному контексті.  
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Фінансове забезпечення регіонів: виклики для бюджету в умовах 

воєнного стану 

Фінансове забезпечення регіонів України у воєнний час зазнало суттєвих 

змін, що обумовлено особливостями формування і виконання місцевих 

бюджетів в умовах воєнного стану, визначеними законодавчими актами. 

Зокрема, йдеться про Закони України щодо правового режиму воєнного стану, 

про Державний бюджет України, внесення змін до Бюджетного і Податкового 

кодексів України, відповідні постанови Кабінету Міністрів України. Частина 

прийнятих нормативно-правових актів спрямована на забезпечення 

оперативності прийняття органами публічного управління бюджетних рішень 

для забезпечення безперебійного функціонування бюджетної сфери (установ, 


